
Arbeiderpartiet har en stolt tradisjon for internasjonalt arbeid som 
vi skal videreutvikle. Vi skal aldri være oss selv nok. I en verden  
der globale maktforhold endres, og der globaliseringen gir 
muligheter og utfordringer, trenger vi en grunnleggende diskusjon 
om hva slags verden vi vil ha, våre mål og vår rolle, samt hvilke 
nasjonale interesser det er viktig å ivareta i internasjonal 
sammenheng. 

Vi har et selvbilde av Norge som en internasjonal pådriver for rettferdighet og fred. 
Samtidig har det blitt hevdet at dersom vi fjerner Norges bistand til de fattige land og vår 
innsats for fred ville vi stå igjen med bildet av en rik, egoistisk og selvrettferdig nasjon med 
en proteksjonistisk handelspolitikk, med en relativt streng innvandringspolitikk, enorme 
naturressurser vi deler lite av og stor våpeneksport.

Duger den globale  
organiseringen?
For å nå våre mål må vi sikre at verdens-
samfunnet har en organisering som gjør 
at vi kan løse de globale utfordringene. 

Arbeiderpartiet har vært en sterk støt-
tespiller for en internasjonal organisering 
der maktbruk reguleres og vi løser  
viktige utfordringer sammen. FN er i dag 
den mest demokratiske og viktigste  
internasjonale organisasjonen vi har, 
men behøver reform for å bli mer 
effektiv. FN kritiseres ofte for å være 
tungrodd, byråkratisk og urelevant for å 
håndtere de nye globale problemene.

Globale maktforhold i 
endring På den annen side har FN gjort viktige 

fremskritt. Evnen til å drive integrerte 
fredsoperasjoner er styrket og en freds-
byggingskommisjon og et humanitært 
hjelpefond er etablert. Ikke minst har FN 
vunnet kampen om virkelighets-
forståelsen når de gjelder de globale 
klimaproblemene. 
 
Fortsatt er mange av de rikeste landene 
uvillige til å gi fra seg makt og beslut-
ningsmyndighet til organisasjonen og til 
andre medlemsland. En utfordring for 
dagens globale institusjoner er at de 
ikke tar opp i seg at nye makter spiller 
en økende rolle på den globale arenaen. 
Både Brasil, Russland, Kina og India 
(de såkalte BRIC-landene) er i ferd med 
å få økt økonomisk makt og innflytelse, 
sammen med en del andre fattige land. 
Det er en ønsket utvikling.  Samtidig er 
det en utfordring. Noen av disse landene 
står for andre verdier og praksis enn oss 
når det gjelder for eksempel demokrati 
og menneskerettigheter. Hva vil skje 
med dagens institusjoner om de ikke tar 
opp i seg de nye maktforholdene?
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FAKTA  
Forskeren og sosialdemokraten David 
Held trekker frem 20 saker som må 
løses på globalt nivå for at verdens 
skal bli et bedre sted. 

Han peker ut global oppvarming, 
biodiversitet, ødeleggelser av øko-
systemer, utarming av fiskeriressurser, 
avskoging, fattigdomsbekjempelse, 
fredsbygging, bekjempelse av 
terrorisme, globale smittsomme 
sykdommer, naturkatastrofer, nytt 
globalt skattesystem, regler for 
bioteknologi, regulering av finans-
markedene, narkotika, regler for 
handel, investeringer og konkurranse, 
intellektuell eiendomsrett, regler for 
internetthandel, og regler for arbeidsliv 
og migrasjon. 

SPØRSMÅL
Hva er de viktigste globale målene 
for sosialdemokratiet, og hvordan 
kan Norge best bidra til at vi når de 
målene?

Hva slags selvbilde har vi av Norge 
som internasjonal aktør, og hva 
slags aktør vil vi at Norge skal være? 
Er det viktig hva slags bilde verden 
har av oss?

Hvilke nasjonale interesser er viktige 
å ivareta i vår utenrikspolitikk?



Mange ideer har blitt lansert for å få en 
bedre global organisering: et nytt 
økonomisk og sosialt sikkerhetsråd 
(i tillegg til dagens råd som tar seg 
av spørsmål om krig og fred). En ny 
verdensorganisasjon for miljø som har 
reell beslutningsmyndighet, og som også 
matcher sikkerhetsrådets makt. Noen vil 
også at en ny global finansstruktur med 
regionale og mer demokratiske 
finansinstitusjoner skal ta over rollen til 
Verdensbanken og Pengefondet.  

Ideen om et globalt verdensparlament er 
blitt lansert. Spennet fra et verdens-
parlament til dagens G8 er stort. Derfor 
har noen også lansert mellomløsninger 
som for eksempel et reformert G20 (som 
ville dekke 75 prosent av all handel og 
et flertall av verdens fattige). Andre 
argumenterer for at veien å gå er mer 
regionale løsninger, og at de regionale 
institusjonene har felles representanter 
i et reformert FN. Dette er bare noen av 
ulike forslag.

Vi ser også at regionale samarbeids-
strukturer øker. På vårt eget kontinent 
ser vi at EU er i ferd med å bli all-
europeisk. På den ene siden ønsker 
Norge mer internasjonalt samarbeid, på 
den annen side har folket valgt å stå 
utenfor EU. Det har gitt økt handlefrihet 
i en del enkeltsaker, samtidig som vi 
kanskje kunne oppnådd mer dersom vi 
hadde fått EU til å innta samme holdning 
som oss. En ofte tilbakevendende disku-
sjon er også forholdet mellom Norges 
nei til EU-medlemskap og vårt forhold til 
USA.
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SPØRSMÅL
Hvilken global arkitektur trenger vi 
for framtida? 

Hvilken strategi skal Norge velge 
for å få en bedre global  
organisering? 

Hva mener vi om overnasjonale 
løsninger?

Bør vi bli medlem av EU, og i så fall 
– hva bør tidsperspektivet være?

VELFERD OG VELSTAND 
FOR ALLE?
I store deler av verden er det mangelen 
på omfordeling som er utfordringen for 
fattigdomsbekjempelse, og ikke mangel 
på ressurser. Mangelen på omfordeling 
gjør seg gjeldende både mellom land, 
og ikke minst internt i land. I mange 
land gjør mangelen på demokrati at 
viktige samfunnsgruppers behov ikke 
tas hensyn til. Selv i mange 
demokratier mangler de fattige ofte en 
stemme. 

En utfordring for det internasjonale 
samfunnet og for fordelingen i mange 
fattige land, er hvitvasking av 
penger og korrupsjon. I mange land 
står skattemyndighetene maktesløse 
overfor personer og selskaper som 
unndrar penger og flytter dem til 
skatteparadiser. U-landene mister 500 
mrd dollar årlig til skatteparadiser, og 
20 prosent av det globale BNP er 
”forsvunnet” samme sted. 
 
Skadelig skattekonkurranse og 
mulighetene til å skattlegge de store 
flernasjonale selskapene er en 
beslektet utfordring. Mange land har 
stor skepsis mot skatteharmonisering. 
Det kan være mange gode grunner til 
det, blant annet et ønske om et høyt 
skattenivå. Samtidig kunne økt 
skattesamarbeid bundet land sammen 
og skapt økonomisk stabilitet.  
 
Det er generelt lite internasjonal 
regulering av økonomien. Etiske 
investeringer er nok et eksempel på et 
slikt område. Flere forslag for å bidra til 
stabilitet, bedre fordeling, redelighet og 
mulighet til ettersyn i den globale 
økonomien har blitt reist, fra regulering 
av skatteparadisene til global 
skattlegging på ressurser og valuta. 
 

Noen har tatt opp igjen ideen om å inn-
føre en global moms. Spørsmålet er 
hvilke tiltak som er tilstrekkelige og hvilke 
det er mulig å gjennomføre.

Den globale handelen er skjev og en av 
våre store utfordringer for å få til utvikling. 
Men dette er et område som er fullt av 
dilemmaer. Mange som kritiserer WTO 
for manglende demokrati, unnlater 
samtidig å nevne at en global handel 
uten felles rammebetingelser er den 
sterkestes rett i enda større grad. 
Etter at forhandlingene i WTO brøt 
sammen i 2006, har antallet bilaterale 
handelsavtaler eksplodert. Mange 
stormakter utgjør en mektig forhandlings-
partner overfor enkeltland uten særlig 
ressurser. På den annen side ser vi at 
handelen mellom utviklingsland også har 
en oppsving, sammen med utviklingen av 
regionale handelsorganisasjoner. 
Økt regional handel kan være bedre for 
miljøet og bidra til regional utvikling.  

I  WTO-forhandlingene krever de 
fattige landene mer rettferdig handel 
og økt markedsadgang på områder de 
er konkurransedyktige. Dette er krav vi 
støtter, men som samtidig utfordrer oss 
på viktige områder, spesielt i forhold til 
landbruk.

Fakta  

Det som i dag kalles G20 er et 
uformelt nettverk av finansministere 
og nasjonalbanksjefer fra Argentina, 
Australia, Brasil, Canada, Kina, 
Frankrike, Tyskland, India, Indonesia,
Italia, Japan, Mexico, Russland, Saudi
Arabia, Sør Afrika, Sør Korea, Tyrkia,
Storbritania og USA.
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Vi vektlegger betydningen av norsk 
bistand, men det er ikke alltid like enkelt 
å drive utviklingspolitikk. I et land som 
Angola får den angolanske staten rundt 
5 mrd norske kroner i skatteinntekter 
fra Statoil alene (like mye som hele den 
norske bistanden til det sørlige Afrika).  
Samtidig lever store deler av Angolas 
befolkning i ekstrem fattigdom. Bistand 
og humanitær hjelp er viktig, men kan 
politikk noen ganger være viktigere? 
I Norge var arbeiderklassens krav arbeid 
til alle og ei lønn å leve av, og ikke 
almisser til de fattige. Mange fattige land 
sliter også med en stor uformell sektor, 
det vil si at store deler av økonomien 
er svart. Svart økonomi gir lite skatte-   
inntekter. Noen mener at økt fokus 
på regulering og stimulering av nærings-
livet i fattige land, samt sterkere fag-
bevegelser er bidrag til forbedring. 
Likevel er det ofte andre temaer som 
står øverst på dagsordenen når vi 
diskuterer utviklingspolitikk. Vi vet jo 
også at dersom bistanden ble fjernet ville 
for eksempel millioner av barn i mange 
land ikke bli vaksinert. Vaksinene redder 
livet til tusener av barn, samtidig som det 
bidrar til økonomisk vekst.

Mange vestlige land, også Norge, 
gjør gode penger i autoritære regimer 
som i varierende grad respekterer 
menneskerettighetene. Blir mange lands 
maktmisbruk oversett så lenge makt-
misbrukerne sikrer fri tilgang til olje eller 
andre verdifulle ressurser? Er det mulig 
å forene et konkurransedyktig norsk 
næringsliv med respekt for menneske-
rettigheter og demokrati?

SPØRSMÅL
 

Hvordan skal vi balansere verdier og 
interesser i vårt internasjonale  
engasjement?

Hvordan avveier vi norske interesser i 
landbruket mot de fattige lands  
handelsinteresser?

Er norsk bistand innrettet mot de 
globale utfordringene vi står overfor?

HVORDAN SKAPE FRED OG 
TRYGGHET? 
Over mange år har Norge bygget opp 
et fredsengasjement på flere fronter. 
Vi har vært engasjert i flere freds- og 
forsoningsprosesser, samt at vi deltar i 
fredsbevarende styrker, går i bresjen i 
nedrustningsspørsmål, og arbeider 
mot både miner, klasebomber og hånd-
våpen. Samtidig er vi verdens største 
eksportør av våpen per hode og verdens 
ellevte største våpeneksportør målt i 
handelsvolum. 

Det er ingen selvsagt sammenheng 
mellom våpenimport og fravær av 
utvikling. En stor del av verdens-
markedets illegale våpen starter sin 
turne på våpenmarkedet som legale. 
For å gjøre våpenhandelen mindre øde-
leggende arbeides det med forslag om 
sluttbrukererklæringer og videre-
eksportklausuler for å hindre at våpen 
finner veien til uønskede stater/regi-
mer. Det arbeides også med hvordan 
en kan unngå at våpenfabrikker omgår 
regler blant annet ved å selge våpnene i 
enkeltdeler og overføre deler av 
produksjonen til lokale fabrikker.

Tidligere ble mer enn dobbelt så mange 
kriger avgjort militært – som ved for-
handlinger. I dag er meklingsforsøk på 
gang i mer enn 60 prosent av verdens 
konflikter. Men dialog kan også være 
problematisk, og krigen mot terror har 
skapt ytterligere diskusjon om dialog 
som virkemiddel. Noen land mener at 
man ikke skal diskutere med ekstreme 
grupper og regimer, men isolere dem. 

Men dersom man satser alt på militære 
løsninger i Irak og Afghanistan og 
utelukker forhandlinger med Hamas 
og Hizbollah i Libanon, ville ikke dette 
kunne føre til at land som Sri Lanka, 
Somalia, Colombia og Filippinene ikke 
ser noen grunn til å diskutere med 
grupper som tyr til våpen?

I en verden i rask endring reises 
stadig nye spørsmål om endringer i 
forsvarspolitiske allianser. NATOs rolle er 
i sterk endring og det bringer med seg 
ny debatt. Humanitær støtte til 
Afghanistans naboland Pakistan ved 
jordskjelvkatastrofen, til USA etter 
den tropiske stormen Katrina og ikke 
minst NATOs bistand til den afrikanske 
unionens operasjon i Darfur er 
eksempler på en ny type virksomhet. 
Situasjonen i Afghanistan er for tiden 
NATOs største utfordrende oppdrag, 
sammen med Kosovo. 

En annen utfordring for NATO er at EU 
spiller en stadig viktigere rolle, særlig 
når det gjelder europeisk sikkerhet. 
EU har gjort seg mindre avhengig av 
USA for eksempel ved å utvikle et eget 
styrkeregister og struktur som muliggjør 
innsats i internasjonale fredsoperasjoner, 
og et eget satellittsystem. For Norge som 
ikke er EU-medlem er selvfølgelig dette 
en utfordring, selv om EUs militære 
dimensjon fortsatt er beskjeden. 

Norske stemmer har derfor tatt til orde 
for at vi også søker et tettere forsvars-
samarbeid med de nordiske landene, 
særlig Sverige og Finland. Mye ligger 
til rette for at de nordiske landene skal 
samarbeide tettere om forsvars- og 
sikkerhetspolitikk. De nordiske landene 
deler historie, kultur, verdier og til dels 
språk. De har ofte sammenfallende syn 
på internasjonal politikk, blant annet 
ønsket om et sterkt og handlekraftig FN. 
De nordiske landene har samarbeidet 
om deltakelse i flere internasjonale 
fredsoperasjoner.

Norden er delt når det gjelder deltakelse 
i regionale organisasjoner. Norge og 
Island er med i Nato, men ikke i EU, 
Sverige og Finland er med i EU, men 
ikke i NATO, mens Danmark er med i 
begge.  


